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L1}

@ Die Geschwister-Scholl-Schule veranstaltet einen Umwelttag, bei dem verschiedene
Aktionen zum Naturschutz durchgefiihrt werden.

Was ist antiproportional? 1

a) Die Schuler der Klasse 7HA sammeln im Bereich um das Schulgelénde Mull. Dafur
sollen Gruppen gebildet werden. Bei zwei Gruppen sind jeweils zwolf Schuler in einer
Gruppe. Welche anderen Gruppenstdrken sind mdglich? Ergénze die Tabelle.

Anzahl Gruppen 2 3 4 6 8
Schiiler pro Gruppe 12

12

b) Die Klasse 7HB sdubert einen Radweg, der zur Schule fuhrt. Bei
Weges in drei Abschnitte ist jeder Abschnitt 200 m long Wel
ergeben sich bei den anderen Einteilungen? Erganze di

c) Die Klasse 8HA kehrt das Schulgeléd ergangenen Jalr ms;grt
ler, dass 6 Schiler zum Keﬁ‘gu'nden bendtigen.
2, 3 oder 9 Schuler bengii r e Tabelle
v
Anzahl Schiiler 1 2
Benoétigte

Anzahl der Abschnitte 2
Lange eines Abschnitts (m)

fur den Umwelttag Getnéin

- 48 Schuler wurden je-
chen Apfelschorle gekﬂfchen kann jeder Schuler trin-
24 16 oder 1‘|,er d seng ind? Ergdnze die Tabelle.

32

zahl Schiiler
Flaschen pro Schii

24 16 12

(2] Ergdnze den

Lucke
vorher n‘ein‘

Sgang

Viertel — weniger — Zuordnung

Eine

ist antiproportional, wenn zum (zum Drei-

fachen, zum Vierfachen) bzw. zur Halfte (zum , ZUm )

der die (ein Drittel, ein Viertel) bzw.

das Doppelte (das , das )

der zugeordneten Grof3e gehort. Es gilt die Regel: Je (weniger) von der

Ausgangsgréfe desto (mehr) von der zugeordneten Gré[3e.

zur Vollversion
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Antiproportional oder nicht? 2

Entscheide, ob eine antiproportionale Zuordnung vorliegt oder nicht? Begriinde deine
Entscheidung.

) | Anzahl Arbeiter 1 2 4 5 10 20 25 50 100
Bendétigte Zeit (h) 100 50 25 20 10 5 4 2 1

LI antiproportionale Zuordnung L] keine antiproportionale Zuordnung
Begrundung:
b) | Anzahl Teilnehmer 1 50
Preis pro Person (€) 9,80

L1 antiproportionale Zuordnung

Begrundung:

L

20 0 40 60
1,5 1

ine @ptiproportionale Zuordnung

0o 1 2 38 4 5 6 7 8 9 10
Brenndauer (h)

[ antiproportionale Zuordnung [1 keine antiproportionale Zuordnung

Begrundung:

O Flemen zur Vollversion
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Zweisatz bei antiproportionalen 3
Zuordnungen (1)

o a) Fulle die Lucken aus. Die Zuordnungen sind antiproportional.

(1) Anzahl h
8 30
C 12 C A ) ) doppelte Zeit
(2) cm

5
doppelte Lange C C
pp g 10

(3) Stiicke

(4)

ein Drittel der
b Ergm xt. Verwende dabei dig.o

| die Teilaufgabe a) an.

griffe. Schaue dir vor-

—teilen — Zweisatz — Zuordnungen

kann man oft in

berechnen. Dabei geht man durch

(teilen) auf der einen Seite und

auf der anderen Seite der direkt auf die

gesuchte . Auf den der Tabelle

werden entgegengesetzte Rechenoperationen durchgefihrt.

@ Fille die Liicken aus. Die Zuordnungen sind antiproportional.

a) cm | cm b)  Arbeiter | Tage c) Pumpen | Minuten

11 4 12 6 15
UL, ) 0w I

m i oo zur Vollversion
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Zuordnungen (2)

Zweisatz bei antiproportionalen

4

O) Ergdnze die Tabellen, indem du den Zweisatz anwendest. Die Zuordnungen sind
antiproportional. Tipp: Achte auf die Richtung der Pfeile.

a) Tage € b) Léinge Breite c)  Anzahl |Dauer (h)
36 (10,00 25cm 10
C 12 ) C 5cm|60 cm) C 5 )
C 3 D C20 cm D 15 10 D
d) Personen| Tage e) Tage €
12 40 2000
(. 0 OC 6
(s - Fwk,

9 Berechne die Auf

i Zweisatzes in den eg
a) Beider en vier Erntehelfer g e . Wie lange be-
on 5 cm geschnitten werden.

notig rntgheker fur das gleiche Feld?
W(ﬂte kdénnen zwolf Stuc L¢
v cke mit einer L& n1 ka aus der Holzlatte schneiden?

) o
Ausheben einer Grube d‘agger funf Tage. Wie lange braucht ein

L1}

a)

agger zum Ausheben der G

d) Der Gewinn einej"l‘gemeir[aft mit vier Spielern betrdgt pro Person 350,00 €.
Wie viel €

i

e Spieler Erhalten, wenn nur zwei Spieler getippt hatten?

c)

9 Fir acht Pferde reicht ein Futtervorrat 12 Tage.

a) Wie lange reicht der Futtervorrat bei zwei Pferden?
b) Der Vorrat ist nach drei Tagen aufgebraucht. Wie viele Pferde haben gefressen?

Lése die Aufgaben mithilfe des Zweisatzes in deig

lﬁx\mﬂ t

ude

portionale Zuordnungen

d)

zur Vollversion
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Dreisatz bei antiproportionalen 5
Zuordnungen (1)

o a) Fulle die Lucken aus. Die Zuordnungen sind antiproportional.

(1)  Tage € (2)  Helfer | Zeit(n) (3) Teiln. €
C 5 | 28,00 ) C 4| 9 D C 14| 24 D
1 1 1

(.50 00, /)0 O¢ )

(4) Personen| Anteil (€) (5) Arbeiter
8 | 1200
L
(s /0 00

Fahrten

—)

@ Auf einer GroBbgd werde

hn Arbeiter eingesetzt, um die Arbeit in 14 Tagen

zu erledigen. ufgaberi in den Tabellen.

a)g daderhdi Arbeiter Tage Tage Arbeiter
A : rank werden? 10 14 C 14 10 )

b) eit soll schon nach C 1 ) 1
fiinf Tagen beendet sein. C D C D
Wie viele Arbeiter werden 7 5

dazu benotigt?

© zum Fiillen eines Schwimmbeckens benétigen neun Pumpen 91 Minuten.

a) Wie lange dauert das Fullen, wenn zwei Pumpen ausfallen?
b) Wie lange dauert das Fillen, wenn vier Pumpen zusdtzlich eingesetzt werden?

Lése die Aufgaben mit einer Tabelle in deinem Heft.

mt zur Vollversion
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Dreisatz bei antiproportionalen 6
Zuordnungen (2)

o a) Fulle die Lucken aus. Die Zuordnungen sind antiproportional.

(1)  Tage € (2)  Helfer Zeit (h) (3) Teiln. €

C o0 B0, =8 00—
=90 00, =0 ;

(4) Personen| Anteil (€) (5) Arbeiter Fahrten

C o9
(.0 00

00

@ Lose die Aufg utze dazu die Tabellen.

a) Eu;&l‘ t bei 15 Expeditionsteilnehmern 18 Tage. Wie lange reicht der
eun Leute an der Expedition teilnehmen?

b) Di Euskosten fur eine Klassenfahrt betragen bei 24 Schiilern 14,00 € pro
P IS ? Wie viel Euro muss jeder Schiuler zahlen, wenn nur 21 Schuler mitfahren?
¢) Von Hamburg nach Augsburg benétigt man bei einer Durchschnittsgeschwindigkeit
von 80 km/h neun Stunden. Wie lange ist man unterwegs, wenn man durchschnittlich
120 km/h fahrt?

a) Vorrat Tage b) Personen| Preis (€) c) km/h Zeit (h)

15 18 24 14,00 80 9

S N O
Co] 9 Cul 2 Cul 2

mt zur Vollversion
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Dreisatz bei antiproportionalen -
Zuordnungen (3)

0 a) Fulle die Lucken aus. Die Zuordnungen sind antiproportional.
(1) Arbeiter | Tage (2) km/h | Zeit (min) (3) Pumpen | Zeit (h)

(o042 I o5 Se
(L0 O 50 007/

Anteil (€)

120,003

(4) Lkw Fahrten (5)  Helfer | Zeit(h) (6)

(o4 o)
(5 &0 oC

Zeile geschrieben.

(3) Indie i ird die dritte bekannte geschrieben.

Zeile wird eine passende

(4) Indie

fur antiproportionale Zuordnungen werden die

gefallt.

9 Lose die Aufgaben im Heft. Wende dabei das Dreisatzverfahren an.

a) Der Bdckergeselle Horst kann aus der vorhandenen Teigmenge 400 Brdtchen, die je-
weils 30 g wiegen, backen. Wie viele Baguettes mit einem Gewicht von 75 g kann er
aus der gleichen Teigmenge backen?

b) Ein Schnellzug braucht bei einer Durchschnittsgeschwindigkeit von 220 km/h von
Frankfurt/Main nach Frankfurt/Oder 180 Minuten. Wie lange braucht ein Zug, der mit
durchschnittlich 120 km/h fahrt, fur die gleiche Strecke?

¢) Zum Pflastern eines Parkplatzes bendtigen vier Arbelter funf Toge W|e viele Arbeiter
mussen eingesetzt werden, damit die Arbeit

() petawerk zur Vollversion
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L1}

Dreisatz bei antiproportionalen
Zuordnungen (4)

8

@ In den Tabellen zu antiproportionalen Zuordnungen haben sich auf der rechten
Seite Fehler eingeschlichen. Korrigiere diese.

a) Fahrzeit (h) km/h b) Bagger| zeit (min) C) Lénge (m)| Breite (m)
4 160 9 300 35 30
1 640 1 2700 240
5 120 6 540 42
.. k ken-
d)  Ppersonen Tage €)  stiicke Stufcx)nge Ig::rg: &:1 )
3 33 20 35
1 132 240
6 22

@ Lose die Aufgaben mit dem mrf n in den Tabellen. Er
einzelnen Sdtze. In einer er‘e reichen die rrate
a) Wie lange reiche ite,wenn nur 30 Gdste in d
b) Wie viele Ga inghin ugendherberge, wen‘ V

@ ‘ei; 1. Satz
\/

2

Tage.

ind?
age reichen?

erb

c en die Vorrate

Gaste

1. Saiz

Die Vorrdte reichen 6 Tage lang far
85 Gdste.

2. Satz Die Vorrdte reichen

3. Satz Die Vorrate reichen

© Lose die Aufgabe mit dem Dreisatzverfahren. Schreibe jeweils auch die drei Sdtze
wie bei Aufgabe 2 auf. Fur eine Busfahrt zahlen 20 Schiiler 15 € pro Person.

a) Wie viel Euro muss jeder bezahlen, wenn 25 (40, 60) Schiler mitfahren?
10 €, 6 €) bezahlen muss?

b) Wie viele Schiler fahren mit, wenn jeder 25 €

lerner. zur Vollversion



https://www.netzwerk-lernen.de/Grundwissen-Mathematik-Antiproportionale-Zuordnungen

Produktgleichheit bei antiproportionalen
Zuordnungen (1)

0 a) Berechne die fehlenden Werte der antiproportionalen Zuordnung.

Anzahl Beutel 100 50 40 20 10 5

Anz. Schrauben pro Beutel 10

b) Bilde fir jedes Wertepaar das Produkt der beiden Gré3en und gib seinen Wert an.

Produkt 100-10
Wert des Produktes

¢) Was fallt dir auf?

9 a) Welche der angegeben nu ist antipropo@ol?

(1) Brenndaue

Ker c 18

C 1

ckpreis (€) 1,50

Stlicklange (mm) 90 | 60 | 36

) Bilde jeweils d
Woas stellst

c) Ergangéhmit

a ukt aus angegebenen Wertepaaren in deinem Hetft.
f

d ine Beobachtungen aus Teilaufgabe b) den Lickentext.

aller — gleichen — Gréen — antiproportionalen — Produkte —
Produktgleichheit — Zuordnung

Bei Zuordnungen haben die

der einander zugeordneten immer den

Wert. Diese Eigenschaft wird als bezeichnet.
Die Produktgleichheit kann man benutzen, um eine auf
Antiproportionalitat zu Gberprifen. Ist das Produkt Wertepaare

gleich, ist die Zuordnung antiproportional.

mt zur Vollversion
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Produktgleichheit bei antiproportionalen
Zuordnungen (2)

10

0 Berechne das Produkt aus der Ausgangsgrofe und der zugeordneten Gréf3e und
gib es mit der Mapeinheit an. Erléutere auch seine jeweilige Bedeutung.

a)

Anzahl Personen 8
: Produkt: Produktwert:
Anteil pro Person 125,00 € -
Bedeutung:
b) | Anzahl Schiiler 30
- - Produkt:
Preis pro Schiiler 9,00 €
Bedeutung:
©) | Anzahl Arbeiter 6

Benétigte Zeit 15h

d) | stiickzahl
Stickldnge

dukt: Q P@
Bedeutung: 5\
Wert des Prod‘alle% ner antiproportionalen Zu-
migrépe

rdnung bezeichnet manm r Zuordnung. Mit ihrer Hilfe ist es
maoglich, fehlende Werte ionalen Zuordnung zu berechnen.

6pBe und Gesamtgrépe: 2-60h =120 h

ilfe die fehlenden

120 h : 3 (Arbeiter) = 40 h (bendtigte Zeit
ispielrechnung ( ter) ( ' .

120 h : 20 h (bendtigte Zeit) = 6 (Arbeiter)

d) | Anzahl Arbeiter 2 3 4 5 6
Benétigte Zeit (h) 60 40 20 15 10

Gesamtgréfie: 120 h

b) Anzahl Personen 5 10 20 30 40 50 60
Preis pro Person (€) 24,00
Gesamtgréfle:

zur Vollversion
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Antiproportionale Zuordnungen n
in Diagrammen (1)

o Kreuze an, welcher Sachverhalt zum Diagramm passt. 904
L1 Funf Maurer bendtigen fir einen Rohbau 15 Stunden. gg |

[1 Sechs Bagger brauchen zum Ausheben einer Grube 60 T

10 Stunden. 50 1

L] Bei einer Einteilung in sieben Abschnitte ist ein Abschnitt gg :

10 m lang. o0 |

101

9 Kreuze an, welche Wertetabelle zum Diagramm passt.

Ul h | kmm
6 | 40
8 | 30
12 | 20

cm cm
6 30
22,
12

9 a) Kreuze an, weleh m'Zu ,,
O O
1

100
8

6 Lkw muissen jewei

»
»

023456789

807
60+
40+
20+

0 246810

0 246810

b) Erfind“ anderen Diagrammen einen passenden Sachverhalt.

D wel
\

q) A

agramme gehoéren zu einer antiproportionalen Zuordnung? Begriinde.

b)

h

c)

A

d) A

,I,

ude

portionale Zuordnungen

zur Vollversion
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Antiproportionale Zuordnungen 12
in Diagrammen (2)

o Vier Fliesenleger benétigen fiir einen Grofauftrag 18 Tage.

a) Erganze die Tabelle.

Fliesenleger 1 2 3 4 6 9 12
Dauer in Tagen 18

b) Trage die Werte aus der Tabelle in das Koordinatensystem ein.

c) Ist es hier sinnvoll, die Punkte Dauer in Tagen
zu verbinden? Begriinde deine 80 +
Antwort. ol

68 +
64 +

60 T

56 T :

e

“““ Lo | Fliesen-

R\
10 11 12  leger

gm ist dargeste‘glchn ein Rechteck mit einem

0 1 2
ite
inhalt von 150 cm? ha . ‘igﬁie Arbeitsauftrége in deinem

In
la

a) Lies ab, wie breit d@@Rechtedkist, 100 1| Breiteincm
wenn die L& e‘io; 50) cnvbe- T
trégt. !Q %07

b) Li ie | echteck bei 80 +

Br (10) cm ist. 201

c) Z in Diagramm flr Rechtecke T
cm? und mit 180 cm? Flachen- %0 |

inhalt. 50 +

d) Vergleiche die Diagramme zum 40 1
Flacheninhalt der Rechtecke. 1
Was féllt dir auf? 07

20 +
10 +

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvv

Lénge in cm

mt zur Vollversion
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Vermischte Ubungen zu antiproportionalen
Zuordnungen

13

© pas Diagramm zeigt den Wasserstand des Rheins bei Kéln im Februar 2011.

a) Ist die Zuordnung Datum — Wasserstand

antiproportional? Begriinde. Pegelstand in cm
880 \
870 \
860 \
b) Ist die Zuordnung Wasserstand — Datum 850
antiproportional? Begrunde.
840
830 Tag
12 1416
9 Kreuze an, ob die angegebenen Zuo&gOoportlonal (a)sind od
nicht (n).
) { :
a) Ldnge in echtecks (bei festemﬁc ha o o
— b) Brenn “mer zylinderférmige ‘ O
— ¥ Anzahl der benétigte p#Sehi O O
— Prels pr 0o
Lerndauer — o o
Teilstlcke o o
Be,e‘e tgrope der antiproportionalen Zuordnungen. Berechne mit ihr

ndenWerte in deinem Heft. Schreibe auch jeweils einen passenden Sach-
verh

) | Anzahl Lkw 18 4 b) | Anz. Kabel 350 15
Fahrten 24 27 Lénge (m) 1,2 0,7
Gesamtgréfe: Gesamtgréfe:

©) | Anz. Flaschen | 336 56 d) | Maschinen 12 9
Volumen (1) 0,25 | 0,70 Zeit (h) 4,5 1,8
Gesamtgréfe: Gesamtgréfe:

mt zur Vollversion
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Lernzielkontrolle zu antiproportionalen 14

Zuordnungen (1)

@ um den Bauschutt eines abgerissenen Hauserblocks abzufahren, benétigen funf
Lastwagen 18 Stunden. Lose die Aufgaben in deinem Heft.
a) Wie viel Stunden bendétigen 15 Lastwagen zum Abfahren des Bauschutts?
b) Wie viel Lastwagen muissen eingesetzt werden, wenn der Transport in 7,5 Stunden
abgeschlossen sein soll?

¢) Nach drei Stunden fallen zwei Lastwagen aus. Wie lange dauert der gesamte
Transport?

O pie (festen) Buskosten fiir einen Ausflug der Klasse 7H1 mit
pro Schiiler 18 €. Lése die Aufgaben in deinem Heft.

a) Wie viel € muss jeder Schiler der Klasse 7H1gzaklen Schuler mitfahren?

b) Um Kosten zu sparen, wird die Foh“ne' '&lelklosse gem&

Jetzt muss jeder Schuler 10 € zahle ie Uler sind mitgefahren?
sgrope immer in de‘aere‘le. de der

N
ass eine antiproportignal@Zuor entsteht.

n betragen

@ In den Tabellen steht die ‘

unteren Zeile jeweil
Gib auch die G

15 30
3 1,5
Gesamtgrofe:

1 D | 55 | 33 15
140 | 105 | 70 15 | 35 | 55

Gesamtgréfie: Gesamtgréfie:

9 Jonas behauptet: ,,immer wenn bei einer Zuordnung ,je mehr von der einen
GroBe desto weniger von der anderen Grope’ gilt, ist es eine antiproportionale
Zuordnung.*

Hat Jonas recht? Begriinde deine Antwort durch Beispiele.

()petawerk zur Vollversion
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o b)

Lernzielkontrolle zu antiproportionalen
Zuordnungen (2)

15

@ Vervollstdandige die Tabellen. Die Zuordnungen sollen antiproportional sein.

a) | Anzahl Personen 2 5 8 12 15 20
Anteil pro Person (€) 135

b) | Anzahl Arbeiter 1 2 3 4 5 6
Dauer der Arbeit (h) 120

©) | Anzahl Rohre 2 25
Zeit zum Fillen (min)

d) Anzahl Bagger 2
Zeit (h)

9 Lose die Aufgaben — wen i Dreisatzverfahrert.
a) Auf einem Kreuzm n die Vorréte bei 40(‘330 n f Tage.
Wie lange reiche ite, Wenn nur 250 Passagierggn sing”
Ein Ges SMMdngem braucht fur ei Wie lange
Ao

brau uppe mit 20 Personen fur iche Bied?

\ 4

r la r die Abschlussfahrt 16 d ein. Wie viel Euro kann
) geben, wenn dj rt5 ( auert?

und Dominik planen ein to enn sie durchschnittlich 15 Kilometer
o Stunde fahren, sind sie i en am Ziel. Wie schnell mussten sie
durchschnittlich f , wenn chon nach funf Stunden am Ziel sein wollen?

e) Ein Auftrag ch 25 Ma inen in 32 Tagen bearbeitet werden. Nach 16 Tagen
follen flpf ous Wie lange dauert es jetzt insgesamt, bis der Auftrag er-
le

f) B ter arbeiten an einem Bauvorhaben vier Tage. Wie lange bendtigen
arbeiter fur das gleiche Bauvorhaben?

9 Erklare mit eigenen Worten, wie man bei einer antiproportionalen Zuordnung
fehlende Werte berechnen kann.

()petawerk zur Vollversion
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i

e

u

apnyaixng ‘Beliap uasiad ©

uabunupionz ajeuoniodoidinuy auIQY| [EYIIN

9L

Wais ist antiproportional?
@ a) [Anzahl Gruppen

Antiproportional oder nicht? Blatt 2

a) Die Zuordnung ist antiproportional, da die insgesamt benétigte Zeit immer
gleich ist. Zum n-Fachen der Ausgangsgrpe gehért ein n-tel der zugeord-
neten GréBe und umgekehrt.

b) Es ist keine antiproportionale Zuordnung, da z.B. zu der fiinffachen Teil-

nehmerzahl nicht ein Fiinftel des Preises gehort.

I\ Die Zuordnung ist antiproportional, da die gefahrene Strecke gleich bleibt.

um n-Fachen der Geschwindigkeit gehért ein n-tel der Fahrzeit und um-

gekehrt.

ﬁst keine antiproportionale Zuordnung, die Kerze brennt gleichmdpig ab.

[ Schiiler pro Gruppe

b) [Anzahl der Abschnitte
[Lénge eines Abschnitts (m) | 3

¢) [Anzahl Schiiler [ 1
| Benétigte Zeit (h) | 18 |

d) [Anzahl Schiiler
[ Flaschen pro Schiiter

i antiproportionalen Zuordnungen (1) Blatt 3

(1) Anzahl Zeit

Eine Zuordnung ist antiproportional, wenn zum Doppelten (zum Dreifachen, P e—

) M . . 8 30h
zum Vierfachen) bzw. zur Hélfte (zum Drittel, zum Viertel) der Ausgangs- ; D D
grope die Hdlfte (ein Drittel, ein Viertel) bzw. das Doppelte (das i . 4 E doppelte Zeit
das Vierfache) der zugeordneten GroBe gehort. Es gilt dﬂ
(weniger) von der Ausgangsgrdf3e desto weniger (mehr) v g
neten Grofe.

Seite b

e 2] oeonge |

Lange

12m
D@D ein Drittel der Lange
Fahrten

5
G DE D das Dreifache an Fahrten

ungen kann man oft in Ta-

9L

netzwerk zur Vollversion

lernen
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sy

apnyaixng ‘Beliap uasiad ©

uabunupionz ajeuoniodoidinuy auIQY| [EYIIN

LL

® a)

B

O a
(1)

L]

Zweisatz bei antiproportionalen Zuordnun
@ a)

Tage | € b) Breite

i ) e e o
o g e

d) Personen\ Tage e) Tage €
W C*”
C w5 2

® a) Zwei Erntehelfer benétigen fiir das gleiche Feld sechs Tage.
b) Es kénnen vier Stiicke mit einer Ldnge von 15 cm aus der Holzlatte
geschnitten werden.
c) Ein Bagger benétigt zum Ausheben der Grube 15 Tage.
d) Bei zwei Spielern hdtte jeder einen Gewinn von 700,00 € bekommen.

Lénge

10,00

© a) Beizwei Pferden reicht der Futtervorrat 48 Tage.
b) Wenn der Vorrat nach drei Tagen aufgebraucht ist, haben 32 Pferde
gefressen.

netzwerk
lernen

Tuge

Dreisatz bei antiproportionalen Zuordnungen (1) Blatt 5
€ (2)  Helfer Zeit (h) (3)  Teiln. € CI:X
28,00 4 9 14
WDE C 1 ) C 1 ). 5
Anteil (€) (5)  Arbeiter Tage (6)  Lkw | Fahrten 3
| 1200 TN Q
1200 3 12
G e ) B ) | 8
o L e B e
o]
gehtaom gegebenen Wert aus tiber die ,1“ als Zwischengréfe auf
Grope. Es ist sozusagen ein ,doppelter Zweisatz’
Arbeiter | Tage Tage | Arbeiter
10 14 14 10
- C 1 140 ) C 1 140 D
. C 7 20 D C 5 28 )
llen, dauert das Fiillen 117 Minuten.
lich eingesetzt werden, dauert das Fllen
Blatt 6
(3)  Teiln. €
12 | 60,00
@C 4 -180,00 )E
)
(6)  Lkw Fahrten
2| 20
d
S ra PR
s
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b) Man geht von dem gegebenen Wert aus Uber eine geeignete Zwi; b) Dreisatzverfahren bei antiproportionalen Zuordnungen:
groBe (ein Teiler oder Vielfaches sowohl der gegebenen Anfg (1) Das angegebene GréBenpaar wird in die erste Zeile geschrieben.
als auch der gegebenen Endgréfe) auf die gesuchte Grof3 (2) Die zweite Zeile wird zundchst frei gelassen.
zusagen ein ,doppelter Zweisatz". (3) In die dritte Zeile wird die dritte bekannte Grée geschrieben.
(4) In die zweite Zeile wird eine passende Zwischengrope geschrieben.
@ @) Wenn nur neun Leute an der Exp men, reicht der Vo (5) Mithilfe der Regeln fiir antiproportionale Zuordnungen werden die
30 Tage. Liicken gefllt. [yl
b) Wenn nur 21 Schiler mitfahren, mu Mr 16,00 € bezahle o . O:
c) Bei einer Durchschnittsgeschwindigkeit m/h ist man sechs Horst kann 160 Baguettes mit einem Gewicht von 75 g backen. 0
Stunden unterwe: Ein Zug, der mit durchschnittlich 120 km/h féhrt, braucht fir die gleiche c
gs. N h
Strecke 5 Stunden und 30 Minuten (330 Minuten). 3
a) Vorrat Tage b) Personen amit der Platz in zwei Tagen gepflastert ist, missen zehn Arbeiter ein- «Q
etzt werden. [}
15 18 24 , =
C 3 90 D C 3 112, ei antiproportionalen Zuordnungen (4) Blatt 8
C 9 30 D C 21 16,00 D b) Bagger |  Zeit (min) C€)  Liinge (m) ‘ Breite (m)
9 300 35 30
c) km/h Zeit (h)
80 9 1 2700 5 240
C D 210
C 40 18 ) 6 540 25 42
4
120 6 50
d)  Personen e) sticke Stiickldnge (cm) f) Tage |Streckenldnge (km)
20 90 6 85
Dreisatz bei antiproportionalen Zuordnungen (3) 40
360 1 240
L))
(1) Arbeiter | Tage (2)  km/h | Zeit (min) (3) Pumpen | Zeit(h) 229 10 24
C 12 | 6 ) C 45 | 110 ) C 8 | 21 180
El El EI berge sind, reichen die Vorréte
[l Jial () i 7
9 55 7 an die Vorrdte nur 5 Tage
(4) Lkw Fahrten (5)  Helfer | Zeit(h) (6) Personen |Anteil (€)
E‘ 3 30 E 12 | 45 15 |120,00 €l 85 Gdsten reichen die Vorrdte
@%m%@ %m% @%%@ i ——
2. Satz Bei 5 Gdsten reichen die Vorrdte
5 27 2,0 90,00
102 Tage. -l
e 3.Satz Bei 30 Gdsten reichen die Vorréte o~
17 Tage.

netzwerk
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Produktgleichheit bei antiproportionalen Zuordnungen (2) Blatt 10

© a) Produkt: 8-125,00 €
Produktwert: 1000,00 €
Bedeutung:  Gesamtsumme, die zu verteilen ist

b) Zeit Géste 1. satz Die Vorréte reichen 6 Tage lan
85 Gdste.

b) Produkt: 30-9,00 €
5 Tage 102 3.Satz D i Produktwert: 270,00 €
Bedeutung:  Gesamtkosten fiir alle Schiiler
) Produkt: 6-15h
. i . o Produktwert: 90 h
® a) (1) Wenn 20 Schiiler mitfahren, muss je € bezahlen. edeutung:  Gesamtarbeitszeit

(2) Wenn 5 Schler mitfahren, muss jeder 0 ezahlen. Produkt: 548 cm

(3) Wenn 25 Schiiler mitfahren, muss jeder , wenn 40 Schu- . 240 om
ler mitfahren, muss jeder 7,50 € bezahlen, Schiler mit- .
fahren, muss jeder 5 € bezahlen. Gesamtldnge

b) (1) Wenn jeder Schiiler 15 € bezahlen muss, fahren 20 Schiiler mit.
(2) Wenn nur ein Schiler mitfahrt, muss dieser 300 € bezahlen.
(8) Wenn jeder Schiiler 25 € bezahlen muss, fahren 12 Schiilermitiifénn
jeder Schiiler 10 € bezahlen muss, fahren 30 Scht
jeder Schiiler 6 € bezahlen muss, fahren 50 Schiiler mit:

5 [ 10 [ 20 [ 30 [ 40 [ 50 | 60 |

Produktgleichheit bei antiproportionalen Zuordnungen latt 9 96,00 | 48,00 | 24,00 16,00 | 12,00 | 9,60 | 8,00 |
© 0) [Anzanl Beutel [ 100 | 50 | 40 | 20 | Gesa
[Anz. SchraubenproBeutel | 10 | 20 [ 25 | 50 | 10 200 nl
b) [Produkt 10010 | 50-20 | 40-25 | 20-50 | 10-100 Antiproportional@Zuordatingen in Diagrammen (1) Blatt N1
LEHCES 1000 1000 1000 1000 1000 100 Fiinf Maurer b einen Rohbau 15 Stunden.
= Sechs Bagger br n zi usheben einer Grube 10 Stunden.
¢) Das Produkt ist bei allen Wertepaaren gleich. Beger Einteilung iffSidben Abschnitte ist ein Abschnitt 10 m lang.
@ a) (1) nicht antiproportional (2) antiproportional h km/h Pers. | €
(3) nicht antiproportional (4) antiproportional 40 6 35,00
b) (1)[Produkt [ 18 [ 24 [ 18 | (2) [Produkt [ 40 [ 40 [ 40 ] % 8 |25
12 12 17,50
@) [Produkt [1,50] 12 [ 90 | (4) [Produkt [ 900900 ] 900 |
[a)]
Die Produkte sind bei allen angegebenen Wertepaaren gleich, wenn es 50 123
eine antiproportionale Zuordnung ist. 6 60
c) Bei antiproportionalen Zuordnungen haben die Produkte der einander 40
zugeordneten Groen immer den gleichen Wert. Diese Eigenschaft wird i 20
0 246810

als Produktgleichheit bezeichnet. Die Produktgleichheit kann man be- 0
nutzen, um eine Zuordnung auf Antiproportionalitdt zu Gberprifen. Ist das
Produkt aller Wertepaare gleich, ist die Zuordnung antiproportional.

9L
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b

-

Mit 6 Kehrmaschinen
dauert das Kehren der
Hauptstrafe 20 Stunden.

6 Lkw miissen
jeweils 30-mal
fahren.

Wenn man eing

O Diagramme a) und ¢) passen zu ein
Kurve eine Hyperbel ist.

Antiproportionale Zuordnungen in Dia:

© o) [Fliesenteger [ 1 [ 2 [ 3

[DauerinTagen | 72 [ 36 | 24

b) Dauerin Tagen

80 |
76 4
72+ X
68 + 30 40 50 60 70 80 90 100
o ehen fast identisch aus.
56 Jiagram dem Rechteck mit dem Fldcheninhalt 120 cm? fdllt etwas
52 1 steiler als d teck mit 180 cm? Flécheninhalt (die Kurve ist ndher am
ﬁ T Koordin un
40 +
36 X
21 Vermischte antiproportionalen Zuordnungen  Blatt 13
gg T i © a) Die Zuordnui Wasserstand ist nicht antiproportional, da die
16 + X Regeln fiir a oportignale Zuordnungen nicht angewendet werden kén-
12+ x nen. v
i T ¥ x Die Zuordnung t — Datum ist nicht antiproportional, da die
e Fliesen- fur antipropoithele rdnungen nicht angewendet werden kén-
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 leger
an
c) Esist nicht sinnvoll, die Punkte zu verbinden, da es keine halben Fliesen- _> Breite echtecks (bei festem Flécheninhalt) 0
eger gibt. uer — Hohe einer O
@ a) Wenn die Lénge 25 cm betrdgt, ist das Rechteck 6 cm breit, bei einer Lén- o
ge von 30 cm ist es 5 cm breit und bei einer Lange von 50 cm betrdgt die tadtfiihrung o
Breite 3 cm.
b) Bei einer Breite von 2 cm ist das Rechteck 75 cm lang, bei einer Breite von €) uer Note in einer hematikarbeit O
10 cm betrdgt die Lange 15 cm. f) Teilstiicl Lange eines Teilstiicks O
© o) [Anzahl L 16 | 4 | P [Anz Kabel |350]600] 15 -
Fahrten 24 27 | 108 Lange(m) | 1.2 | 07 | 28 o
Gesamtgrof€: 432 Fahrten Gesamtgrofe: 420 m

netzwerk
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=

Maschinen 12
Zeit (h) 4 6

tamtgrbﬁe: 54 h

oglich.

©) | Anz.Flaschen| 336 | 120 | 56 | d
Volumen (1) | 0,25|0,70 | 1,50

Gesamtgrofe: 84 1

Zu den Sachverhalten sind individuel

nungen (1) Blar

sechs Stunden.
seimsoll missen zwolf

Lernzielkontrolle zu antiproportionalen

© a) 15 Lastwagen benétigen zum Abfahren

b) Wenn der Transport in 7,5 Stunden abges
Lastwagen eingesetzt werden.

c) Indrei Stunden haben finf Lastwagen insges n gearbeitet.
Es verbleiben also noch (5 - 18 h — 15 h) 75 Stufiden , Arbeitszeit”.
Die verbleibenden drei Lastwagen benétigen daher noch (75 h : 3)
25 Stunden.
Der gesamte Transport dauert dann (25 h + 3 h) 28 Stunden.

® a) Wenn nur 24 Schiiler mitfahren muss jeder Schiller 18, ah!
b) Wenn jeder Schiiler 10 € zahlen musste, sind 45 Schiiler mi

@al 2 [ 3]a W 271 a] s |90
12 98 6 3344 | 22 11 54,5
Gesamtgrofe: 24 Gesamtgrope: 88 Gesamtgroper 45

A 36 | 24 [ 12 [®] 21 | 28 | 35 |N| 55 | 33 5
3 64,5 9 140 | 105 (7084 1,5 3525 5
Gesamtgrope: 2940 Gesamtgrofe: 82,5

Gesamtgrofe: 108
© Jonas hat nicht recht. Eine antiproportionale Zuordnung liegt nur dann vor,
wenn zum n-Fachen der Ausgangsgrofe ein n-tel der gesuchten Grofe ge-
hoért und zum n-tel der Ausgangsgréfe das n-Fache der gesuchten Grope.
Blatt 15

@ a) [AnzahlPersonen | 2 | 5 | 8 | 12 | 15 | 20 |
|Anteil pro Person (€)| 540 | 216 | 135 | 90 | 72 | 54 |

Lernzielkontrolle zu antiproportionalen Zuordnungen (2)

b) [Anzahl Arbeiter [ 1] 2 3 4 5 6
[Dauer der Arbeit (h) | 720 | 360 | 240 | 180 | 144 | 120 |

netzwerk
lernen

©) [Anzahl Rohre [ 2 ] 4 | 5 ] 10 | 20 [ 25 |
| Zeit zum Fiillen (min) | 5000 | 2500 | 2000 | 1000 | 500 | 400 |

d) [Anzahl Bagger [ 2 [ 3 ] 4
| Zeit (h)

(5]
(o2}

) Wenn nur 250 Passagiere an Bord sind, reichen die Vorrdte 48 Tage. 8
) Eine Séngergruppe mit 20 Personen braucht fiir das gleiche Lied auch drei c
inuten. 3
enn die Fahrt 5 Tage dauert, kann Marvin 32 € pro Tag ausgeben, wenn «Q
sie 8 Tage dauert sind es 20 € am Tag. [}
und Dominik fahren insgesamt 105 Kilometer. Wenn sie schon nach 3
den am Ziel sein wollen, missen sie durchschnittlich 21 Kilometer
Stunde fahren.
szeit (fur eine Maschine) betrdgt (25 - 32) 800 Tage.
6 T haben die 25 Maschinen davon bereits (25 - 16) 400 Tage
erl,
*penden 16 Tagen arbeiten nur noch (25 — 5) 20 Maschinen.
Di€se beng noch (400 : 20) 20 weitere Arbeitstage.
Da b age rbeitet waren, dauert es jetzt insgesamt (16 + 20)
36T is d erledigt ist.
f) Acht awc‘)tigen fiir die gleiche Baustelle sechs Tage.
© Individuelle LOsu ich. Die Antwort sollte sich an dem Liickentext von
Blatt 33 Aufgabe r ren oder eine Berechnung der fehlenden Grépen
Uber die Gesamt e be; eiben.

S
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